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第1课时  方程（组）与不等式（组）问题[image: image150.png]



方程（组）与不等式（组）是解决应用题、实际问题和许多方面的数学问题的重要基础知识，应用范围非常广泛。很多数学问题，特别是有未知数的几何问题，就需要用方程（组）与不等式（组）的知识来解决，在解决问题时，把某个未知量设为未知数，根据有关的性质、定理或公式，建立起未知数和已知数间的等量关系或不等关系，列出方程（组）与不等式（组）来解决，这对解决和计算有关的数学问题，特别是综合题，是非常需要的。

近几年中考注重对学生“知识联系实际”的考查，实际问题中往往蕴含着方程与不等式，分析问题中的等量关系和不等关系，建立方程（组）模型和不等式（组）模型，从而把实际问题转化为数学模型，然后用数学知识来解决。

方程（组）与不等式（组）是代数中的重要内容，有的已知方程（组）的解求方程（组）、应用题的条件编制、也有根据方程进行数学建模等等．解决有关方程（组）与不等式（组）的试题，首先弄清题目的要求；其次，充分考虑结果的多样性，使答案简明、准确．
类型之一  根据图表信息列方程(组)或不等式解决问题[image: image2.png]



[image: image1.png]


    在具体的生活中根据图示得到方程或不等式，由此解决实际问题，根本在于得到数量之间的关系。[image: image3.png]



1.（河北省）如图所示的两架天平保持平衡，且每块巧克力的质量相等，每个果冻的质量也相等，则一块巧克力的质量是        g． 
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2.（济南市）教师节来临之际，群群所在的班级准备向每位辛勤工作的教师献   一束鲜花，每束由4支鲜花包装而成，其中有象征母爱的康乃馨和象征尊敬的水仙花两种鲜花，同一种鲜花每支的价格相同．请你根据第一、二束鲜花提供的信息，求出第三束鲜花的价格．[image: image4.png]



3.（济南市）某厂工人小王某月工作的部分信息如下：[image: image5.png]



信息一：工作时间：每天上午8∶20~12∶00，下午14∶00~16∶00，每月25元；[image: image6.png]



信息二：生产甲、乙两种产品，并且按规定每月生产甲产品的件数不少于60件．[image: image7.png]



生产产品件数与所用时间之间的关系见下表：[image: image8.png]



	生产甲产品件数(件)
	生产乙产品件数(件)
	所用总时间(分)

	10
	10
	350

	30
	20
	850


信息三：按件计酬，每生产一件甲产品可得1.50元，每生产一件乙产品可得2.80元．[image: image9.png]



根据以上信息，回答下列问题：[image: image10.png]



（1）小王每生产一件甲种产品，每生产一件乙种产品分别需要多少分？ 

（2）小王该月最多能得多少元？此时生产甲、乙两种产品分别多少件？ 
类型之二  借助方程组合或不等式（组）解决方案问题[image: image11.png]



借助二元一次方程组和一元一次不等式（组）求解方案问题是中考一种新题型，考察了同学们综合运用方程组和不等式深入的分析、比较、归纳和说理的能力.[image: image12.png]



4.（济南市）某校准备组织290名学生进行野外考察活动，行李共有100件．学校计划租用甲、乙两种型号的汽车共8辆，经了解，甲种汽车每辆最多能载40人和10件行李，乙种汽车每辆最多能载30人和20件行李．[image: image13.png]



（1）设租用甲种汽车x辆，请你帮助学校设计所有可能的租车方案；[image: image14.png]



（2）如果甲、乙两种汽车每辆的租车费用分别为2000元、1800元，请你选择最省钱的一种租车方案．[image: image15.png]



5.（宜宾市）暑假期间,小明到父亲经营的小超市参加社会实践活动.一天小明随父亲从银行换回来58张,共计200元的零钞用于顾客付款时找零.细心的小时清理了一下,发现其中面值为1元的有20张,面值为10元的有7张,剩下的均为2元和5元的钞票.你能否用所学的数学方法算出2元和5元的钞票的各有多少张吗?请写出演算过程.[image: image16.png]



6.（重庆市）为支持四川抗震救灾，重庆市A、B、C三地现在分别有赈灾物资100吨，、100吨、80吨，需要全部运往四川重灾地区的D、E两县。根据灾区的情况，这批赈灾物资运往D县的数量比运往E县的数量的2倍少20吨。[image: image17.png]



（1）求这批赈灾物资运往D、E两县的数量各是多少？[image: image18.png]



（2）若要求C地运往D县的赈灾物资为60吨，A地运往D的赈灾物资为x吨（x为整数），B地运往D县的赈灾物资数量小于A地运往D县的赈灾物资数量的2倍。其余的赈灾物资全部运往E县，且B地运往E县的赈灾物资数量不超过25吨。则A、B两地的赈灾物资运往D、E两县的方案有几种？请你写出具体的运送方案；[image: image19.png]



	（3）已知A、B、C三地的赈灾物资运往D、E两县的费用如下表：[image: image20.png]




	A地
	B地
	C地

	运往D县的费用（元/吨）
	220
	200
	200

	运往E县的费用（元/吨）
	250
	220
	210


为即使将这批赈灾物资运往D、E两县，某公司主动承担运送这批赈灾物资的总费用，在（2）问的要求下，该公司承担运送这批赈灾物资的总费用最多是多少？[image: image21.png]



7.（宁波市）5月1日，目前世界上最长的跨海大桥——杭州湾跨海大桥通车了．通车后，苏南A地到宁波港的路程比原来缩短了120千米．已知运输车速度不变时，行驶时间将从原来的3时20分缩短到2时．[image: image22.png]



（1）求A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的路程．[image: image23.png]



（2）若货物运输费用包括运输成本和时间成本，已知某车货物从A地到宁波港的运输成本是每千米1.8元，时间成本是每时28元，那么该车货物从A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的运输费用是多少元？[image: image24.png]



（3）A地准备开辟宁波方向的外运路线，即货物从A地经杭州湾跨海大桥到宁波港，再从宁波港运到B地．若有一批货物（不超过10车）从A地按外运路线运到B地的运费需8320元，其中从A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的每车运输费用与（2）中相同，从宁波港到B地的海上运费对一批不超过10车的货物计费方式是：一车800元，当货物每增加1车时，每车的海上运费就减少20元，问这批货物有几车？[image: image25.png]



类型之三  借助方程、不等式或函数求极值问题[image: image26.png]



 “在生活中学数学，到生活中用数学”，是新课标所倡导的一个主旨之一，我们可以利用数学知识求解生活中的实际问题，有些问题可以借助于方程、不等式和函数知识来求一些问题的极值问题，这就要求我们建立恰当的数学模式来解决. [image: image27.png]



8.（•达州市）“5·12”汶川大地震震惊全世界，面对人类特大灾害，在党中央国务院的领导下，全国人民万众一心，众志成城，抗震救灾．现在
[image: image28.wmf]AB

，

两市各有赈灾物资500吨和300吨，急需运往汶川400吨，运往北川400吨，从
[image: image29.wmf]AB

，

两市运往汶川、北川的耗油量如下表：

	
	汶川（升/吨）
	北川（升/吨）

	A市
	0.5
	0.8

	B市
	1.0
	0.4


（1）若从A市运往汶川的赈灾物资为
[image: image30.wmf]x

吨，求完成以上运输所需总耗油量y（升）与x（吨）的函数关系式．

（2）请你设计一种最佳运输方案，使总耗油量最少，并求出完成以上方案至少需要多少升油？

9.（•湖北省黄石市）某公司有A型产品40件，B型产品60件，分配给下属甲、乙两个商店销售，其中70件给甲店，30件给乙店，且都能卖完．两商店销售这两种产品每件的利润（元）如下表：

	
	A型利润
	B型利润

	甲店
	200
	170

	乙店
	160
	150


（1）设分配给甲店A型产品
[image: image31.wmf]x

件，这家公司卖出这100件产品的总利润为W（元），求W关于
[image: image32.wmf]x

的函数关系式，并求出
[image: image33.wmf]x

的取值范围；

（2）若公司要求总利润不低于17560元，说明有多少种不同分配方案，并将各种方案设计出来；

（3）为了促销，公司决定仅对甲店
[image: image34.wmf]A

型产品让利销售，每件让利
[image: image35.wmf]a

元，但让利后A型产品的每件利润仍高于甲店B型产品的每件利润．甲店的B型产品以及乙店的A，B型产品的每件利润不变，问该公司又如何设计分配方案，使总利润达到最大？

10.( 河南)）某校八年级举行英语演讲比赛，拍了两位老师去学校附近的超市购买笔记本作为奖品．经过了解得知，该超市的A、B两种笔记本的价格分别是12元和8元，他们准备购买者两种笔记本共30本．

    (1) 如果他们计划用300元购买奖品，那么能卖这两种笔记本各多少本?

(2) 两位老师根据演讲比赛的设奖情况，决定所购买的A种笔记本的数量要少于B

种笔记本数量的
[image: image36.wmf]3

2

，但又不少于B种笔记本数量的
[image: image37.wmf]3

1

，如果设他们买A种笔记本n本，买这两种笔记本共花费w元．

① 请写出w（元）关于n（本）的函数关系式，并求出自变量n的取值范围；

② 请你帮助他们计算，购买这两种笔记本各多少时，花费最少，此时的花费是多少元？

参考答案
1.【解析】由天平的平衡得到巧克力和果冻重量之间的数量关系设每块巧克力的重量为x克，每块果冻的重量为y克，由题意列方程组得：
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，解方程组即可。

【答案】20

2.【答案】解：设康乃馨每支
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元，水仙花每支
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由题意得：
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    解得：
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第三束花的价格为
[image: image43.wmf]353417
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答：第三束花的价格是17元．   

3.【解析】通过表格当中的信息，我们可以利用列方程组来求出生产甲、乙两种产品的时间，然后利用列函数关系式表示出小王得到的总钱数，然后利用一次函数的增减性求出钱数的最大值.

【答案】（1）解：设生产一件甲种产品需
[image: image44.wmf]x

分，生产一件乙种产品需
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分，由题意得：
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即
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解这个方程组得：
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[image: image49.wmf]\

生产一件甲产品需要15分，生产一件乙产品需要20分．

（2）解：设生产甲种产品用
[image: image50.wmf]x

分，则生产乙种产品用
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分，则生产甲种产品
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件，生产乙种产品
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又
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由一次函数的增减性，当
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时
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取得最大值，此时
[image: image62.wmf]0.0490016801644

w

=-´+=

（元）

此时 甲有
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乙有：
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4.【答案】解：（1）由租用甲种汽车x辆，则租用乙种汽车(8-x)辆

由题意得：
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解得：
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即共有2种租车方案：

第一种是租用甲种汽车5辆，乙种汽车3辆；

第二种是租用甲种汽车6辆，乙种汽车2辆．

（2）第一种租车方案的费用为
[image: image67.wmf]520003180015400
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元；

第二种租车方案的费用为
[image: image68.wmf]620002180015600
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∴第一种租车方案更省费用．

5.【答案】解：设面值为2元的有x张，设面值为2元的有y张，依题意得
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解得
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经检验，符合题意

答：面值为2元的有16张，设面值为2元的有15张.

6.【解析】解应用题的一般步骤是：审、设、列、解、验、答。正确找出题中的等量或不等关系是解题的关键。本题利用一次函数的增减性确定了总费用的最大值。

【答案】（1）设这批赈灾物资运往
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县的数量为
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吨，运往
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县的数量为
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由题意，得
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解得
[image: image76.wmf]180
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答：这批赈灾物资运往
[image: image77.wmf]D

县的数量为180吨，运往
[image: image78.wmf]E

县的数量为100吨．

（2）由题意，得
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解得
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即
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为整数，
[image: image83.wmf]x
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的取值为41，42，43，44，45．

则这批赈灾物资的运送方案有五种．

具体的运送方案是：

方案一：A地的赈灾物资运往D县41吨，运往E县59吨；

B地的赈灾物资运往D县79吨，运往
[image: image84.wmf]E

县21吨．

方案二：A地的赈灾物资运往D县42吨，运往E县58吨；

B地的赈灾物资运往D县78吨，运往E县22吨．

方案三：A地的赈灾物资运往D县43吨，运往E县57吨；

B地的赈灾物资运往D县77吨，运往E县23吨．

方案四：A地的赈灾物资运往D县44吨，运往E县56吨；

B地的赈灾物资运往D县76吨，运往E县24吨．

方案五：A地的赈灾物资运往D县45吨，运往E县55吨；

B地的赈灾物资运往D县75吨，运往E县25吨．

（3）设运送这批赈灾物资的总费用为
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元．由题意，得
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因为w随
[image: image89.wmf]x

的增大而减小，且
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为整数．

所以，当x=41时，w有最大值．则该公司承担运送这批赈灾物资的总费用最多为：w=60930（元）．

7.【答案】解：（1）设
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地经杭州湾跨海大桥到宁波港的路程为
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千米，

由题意得
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，解得
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∴A地经杭州湾跨海大桥到宁波港的路程为180千米．
（2）
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（元），

∴该车货物从
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地经杭州湾跨海大桥到宁波港的运输费用为380元．

（3）设这批货物有
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车，

由题意得
[image: image99.wmf][80020(1)]3808320

yyy

-´-+=

，

整理得
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解得
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这批货物有8车．

8.【答案】解：（1）由从A市运往汶川x吨得:A市运往北川（500-x）吨,

B市运往汶川（400-x）吨，运往北川（x-100）吨 

∴y=0.5x+0.8(500-x)+1.0(400-x)+0.4(x-100), 

=0.5x+400-0.8x+400-x+0.4x-40,

=-0.9x+760 

由题意得
[image: image104.wmf]x400

500-x400

£

ì

í

£

î


（也可由
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得100≤x≤400）

解得 100≤x≤400.

∴y=-0.9x+760(100≤x≤400) 

（2）由（1）得 y=-0.9x+760.

∵-0.9＜0,

∴y随x的增大而减小 

又∵100≤x≤400,

∴当x=400时，y的值最小，即最小值是

y=-0.9×400+760=400（升） 

这时，500-x=100，400-x=0，x-100=300.

∴总耗油量最少的最佳运输方案是从A市运往汶川400吨，北川100吨;B市的300吨全部运往北川.

此方案总耗油量是400升. 

9.【答案】解:依题意，甲店B型产品有
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（1）
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解得
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（2）由
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有三种不同的分配方案．

①x=38时，甲店A型38件，B型32件，乙店A型2件，B型28件．

②x=39时，甲店A型39件，B型31件，乙店A型1件，B型29件．

③x=40时，甲店A型40件，B型30件，乙店A型0件，B型30件．

（3）依题意：
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①当
[image: image120.wmf]020

a

<<

时，
[image: image121.wmf]40

x

=

，即甲店A型40件，B型30件，乙店A型0件，B型30件，能使总利润达到最大．

②当
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，符合题意的各种方案，使总利润都一样．

③当
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，即甲店A型10件，B型60件，乙店A型30件，B型0件，能使总利润达到最大．

10.【答案】（1）设能买A种笔记本x本，则能买B种笔记本(30-x)本．

依题意得：
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，解得
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因此，能购买
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两种笔记本各15本．

（2）①依题意得：
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且有
[image: image131.wmf]2

(30)

3

1

(30).

3

nn

nn

ì

<-

ï

ï

í

ï

-

ï

î

，

≥

  解得
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所以，
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（元）关于
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（本）的函数关系式为：
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的取值范围是
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为整数．

②对于一次函数
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为整数，

故当
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值最小．

此时，
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因此，当买A种笔记本8本，B种笔记本22本时，所花费用最少，为272元．
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